



中办国办

关于加快公共数据资源开发利用的意见

据新华社北京10月9日电 中共中央办公厅、国务院办公厅日前印发《关于加快公共数据资源开发利用的意见》。《意见》指出，各级党政机关、企事业单位依法履职或提供公共服务过程中产生的公共数据，是国家重要的基础性战略资源。要破除公共数据流通使用的体制性障碍、机制性梗阻，激发共享开放动力，优化公共数据资源配置，释放市场创新活力，充分发挥数据要素放大、叠加、倍增效应，为不断做强做优做大数字经济、构筑国家竞争新优势提供坚实支撑。

《意见》提出的主要目标是：到2025年，公共数据资源开发利用制度规则初步建立，资源供给规模和质量明显提升，数据产品和服务不断丰富，重点行业、地区公共数据资源开发利用取得明显成效，培育一批数据要素型企业，公共数据资源要素作用初步显现。到2030年，公共数据资源开发利用制度规则更加成熟，资源开发利用体系全面建成，数据流通使用合规高效，公共数据在赋能实体经济、扩大消费需求、拓展投资空间、提升治理能力中的要素作用充分发挥。

新华社记者 闫磊 刘怀丕

让文明交融之光温暖世界、照亮前路

新华社国家高端智库9日面向全球发布智库报告《文明交融论——基于突出特性与价值立场的中华文明新主张》，解读中华文明交往交流交融发展的最新成果。中华文明自带交融基因，在不断交流交融中孕育和形成了全新的文明交融论。作为推动人类文明发展进程的国际公共产品，文明交融论将助力解决当前人类文明面临的共同挑战，为推动构建人类命运共同体作出原创性贡献。中华文明自古就以开放包容闻名于世，在同其他文明的交流互鉴中不断焕发新的生命力。中华文明五千多年发展史充分说明，无论是物种、技术，还是资源、人群，甚至于思想、文化，都在不断传播、交流、互动中得以发展、得以进步。以文明交流超越文明隔阂。文明交融论倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观。不同文明都应坚持从本国本民族实际出发，虚心学习、积极借鉴其他文明的长处和精华，消除隔阂、偏见、歧视。以文明互鉴超越文明冲突。文明交融论主张以交融化解冲突，以对话抵消对抗，以理解代替误解，以共同价值凝聚人类共识，实现美美与共、美美与共。从历史上的佛教东传、“伊儒会通”，到近代以来的“西学东渐”、新文化运动、马克思主义和社会主义思想传入中国，再到改革开放以来全方位对外开放，中华文明同世界其他文明互通有无、交流借鉴，始终在兼收并蓄中历久弥新。以文明包容超越文明优越。文明交融论摆脱霸权主义和单边主义观念束缚，使文明交流互鉴成为维护地区和世界和平的纽带。凝聚中华文明智慧，同时吸收不同文明智慧的共建“一带一路”倡议，开放包容、互利互惠、合作共赢，已成为国际社会普遍欢迎的全球公共产品和合作平台。文明交融论反驳“历史终结论”，超越“文明优越论”，破解“文明冲突论”，必将凝聚更多全球共识，促进世界各国共同开创人文交流、文化交融、民心相通新局面，让世界文明百花齐放、姹紫嫣红、生机盎然。（新华社北京10月9日电）

习近平致信中国红十字会第十二次全国会员代表大会强调 聚焦高质量发展提高人道服务能力 为强国建设 民族复兴和人类和平与进步事业作出新的更大贡献

韩正出席开幕式并会见全体代表

新华社北京10月9日电 在中国红十字会第十二次全国会员代表大会召开之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信大会，向全国广大红十字工作者、会员、志愿者致以诚挚问候，并对做好红十字工作提出希望。习近平在信中指出，中国红十字会是党和政府在人道领域联系群众的桥梁和纽带。新时代新征程，中国红十字会是党坚持党的全面领导，聚焦高质量发展，进一步深化改革创新，增强政治性、先进性、群众性，加强公信力建设，提高

人道服务能力，积极参与和支持国际人道主义事业，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业和促进人类和平与进步事业作出新的更大贡献。习近平强调，各级党委和政府要加强红十字工作的领导和支持，为红十字会依法履职创造良好环境和条件。希望全国广大红十字工作者、会员、志愿者牢记初心使命，勇担时代重任，在矢志奋斗中书写中国红十字事业高质量发展新篇章。中国红十字会第十二次全国会员代表大会9日在京开幕，会上传达习近平

致信。国家副主席韩正出席开幕式并会见全体代表。中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中在开幕式上代表党中央、国务院致辞并参加会见。他说，中国红十字会第十一次全国会员代表大会以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，红十字事业取得显著成绩。新时代新征程，中国红十字会要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，加强党的全面领导，确保正确政治方向，强化“三救三献”本职工作，持续提升业务能力，协助党和政府织密织牢民生

兜底保障网。深入推进红十字会改革，增强服务意识，锤炼过硬作风，深化国际交流合作，为推动红十字事业高质量发展作出新贡献。全国人大常委会副秘书长何维出席上述活动。大会开幕式由中国红十字会会长陈竺主持。红十字国际委员会代表、红十字会与红新月会国际联合会代表分别致辞。中华全国总工会书记处第一书记徐留平代表群众团体致辞。会议表彰了32个全国红十字会系统先进集体和10名先进工作者。

砥砺前行初心使命 共谱团结新篇

——2024年全省政协系统“委员活动日”活动综述

记者 张涵博

九月的三秦大地，金风送爽、草木葱茏。今年是中华人民共和国成立75周年，也是中国人民政协成立75周年。当时间的脚步来到全省政协系统第五个“委员活动日”，紧扣“践行政协初心 担当时代使命”主题，全省各级政协组织和广大政协委员将欢庆氛围叠加履职热情，开展了一系列亮点纷呈、富有特色的活动。据统计，全省政协系统“委员活动日”共举办活动2086场次、参与群众8.3万人。一幅幅联系群众、共融共乐的图景，映照出全省四级政协委员的为民担当，标注下陕西政协崭新的奋斗坐标。

改革冲锋号角响

党的二十届三中全会对进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出战略部署，充分彰显了将改革进行到底的坚强决心和历史担当。勇担时代使命、投身改革大潮，是摆在每一个政协人面前的任务。

在全省政协系统2024年“委员活动日”到来之际，省政协主席徐新荣带领部分住陕全国政协委员和省政协委员在西安调研走访战略性新兴产业企业。他表示，要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真学习贯彻习近平总书记历次来陕考察重要讲话指示精神，扎实落实省委十四届六次全会部署，围绕发展壮大战略性新兴产业，加快形成新质生产力，立足政协职能，深入调查研究，积极建言资政，为谱写陕西新篇、争做西部示范贡献政协力量。

思想是行动的先导，理论是实践的指南。省政协各专委会立足各自特色，组织委员聚焦党的创新理论最新成果开展学习研讨、宣传宣讲、调研视察等多种形式的活动。

党的二十届三中全会提出，城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。省政协社会和法制委员会围绕“推动城乡融合发展，促进共同富裕迈上新台阶”议题，邀请部分省政协委员和参政议政人才库特聘专家，通过“秦商量”平台开展线上协商议政，与网友实时交流互动，积极回应热点问题关切，直播点击量超过10万人次。

紧跟制造业数字化改造的时代浪潮，省政协经济委员会将今年的“委员活动日”活动落地中国石化长庆油田分公司。借助物联网云平台，2000多公里外的鄂尔多斯现场作业实景实时来到委员们眼前，轻点鼠标，各个作业点的压力、流量、温度等数据一目了然。委员们对这个“超级大脑”赞叹连连。省政协委员蒲小川说：“现场作业无人值守比例已经

超过98%，这是能源企业高质量发展的重要标志。”

立足主责主业，省政协提案委员会组织委员、专家来到西安市公安局交警支队指挥中心，对涉及电动车监管、融合网约车平台、公路监测预警、交通违法纠纷等交通安全领域的提案开展“打包”督办。提案督办协商会上，西安市政府副秘书长杨佐涛现场回应，表示将专门组织滴滴、曹操、神州等网约车平台召开论证会，充分研究论证委员建议的可行性和可操作性。

观看老照片、仪器设备、沙盘模型，细数测绘体系的“荣耀时刻”，一段段留在测量珠峰路上的感人故事温暖了现场的每一个人。省政协人口资源环境委员会的“委员活动日”意义特别，在自然资源部第一大地测量队，大家重温习近平总书记给国测一大队老队员老党员的回信，进一步坚定不忘初心、方得始终的理想信念。

集体活动之外，省政协还倡导委员根据专长踊跃开展履职“服务为民”活动，宣讲党的二十届三中全会精神，宣传中国共产党领导的多党合作和政治协商制度。王义红、王茂林、唐宏军等委员积极响应，在工作岗位与职工座谈，现场气氛热烈、互动频繁。最常委委员表示，将以党的二十届三中全会精神为指引，注重改革实效，不断提升自身专业素养和业务能力，积极参与各项改革任务，为陕西经济社会创新发展作出新贡献。

“委员活动日”活动期间，全省各级政协组织把宣传宣讲贯穿活动全过程、各方面——

汉中市政协开展学习研讨、宣传宣讲、调研视察等多种形式的活动，发出政协“好声音”，树立政协“新形象”；

旬阳市政协组织开展“看发展、说变化、谈未来”委员视察活动，围绕市委、市政府中心工作积极建言；

留坝县政协邀请专家以“党的二十届三中全会精神与政协委员的使命”为题作专题辅导。

庆祝活动氛围浓

75年前的金秋，新中国的曙光喷薄而出之际，中国人民政治协商会议第一届全体会议于1949年9月21日胜利召开。

“委员活动日”活动期间，全省各级政协组织和广大政协委员举行庆祝中国政协成立75周年活动，抒发委员对祖国的热爱之情，进一步凝聚团结向心力，画好最大同心圆。

以书画作品讴歌时代，用书画艺术团结联谊各界，是人民政协的一项特色工作。省政协举办了“翰墨歌盛世 丹青颂祖国”书画摄影展，10个地市政协也举办了书画展，共同抒发对人民共和国的深情祝福，对人民政协事业的热情礼赞。

“这些艺术作品与祖国足迹同步、心跳同频，作为一名艺术工作者，我将继续深入基层、深入广大人民群众，创作更多更好的作品，为繁荣陈仓大地文化事业发光发热。”9月21日，在宝鸡市政协“讲述宝鸡故事”——喜迎中华人民共和国和人民政协成立75周年书画作品现场，市政协委员符浩在翰墨之香、文化之韵中有感而发。

礼赞盛世，共谱华章。9月19日，商洛市政协举办庆祝中华人民共和国暨人民政协成立75周年“书香润初心 奋进新征程”经典诵读活动，来自全市各级政协委员、各民主党派和各界人士精彩展现精心准备的12个文艺节目，深情回顾75年来在中国共产党领导下，人民政协走过的光辉历程。

以“重温历史、把握现在、展望未来”为主题，西安市新城区政协召开庆祝中华人民共和国和人民政协成立75周年座谈会，集中观看6部“委员眼中的新西安”短视频，8名代表结合自身履职实践，讲述新城发展变化、委员为民履职故事。

书香崇学，增智赋能。汉中市汉台区政协举办了“同心向党·颂祖国”庆祝中华人民共和国和人民政协成立75周年主题诵读及读书分享活动，在《清澈的爱，只为中国》《如果信仰有颜色》《永不熄灭的火种》《读中国》等篇章的诵读声中，“书香政协”的广度和深度被进一步拓展，服务中心大局的使命担当被进一步强化。

铜川市王益区政协举办庆祝人民政协成立75周年座谈会，委员们深情回顾人民政协成立75周年来所作出的重要贡献，结合自身履职实际，交流畅谈对政协工作的心得感悟，并围绕“如何更好发挥委员作用履职尽责，推动全区高质量发展转型发展”畅所欲言。

洛川县政协开展“我与人民政协”主题征文、短视频大赛，展现委员履职风采，宣传政协职能和作用，增进社会各界对政协工作的了解和认同。

光辉传承，使命接续；初心不渝，薪火相传。75年后的今天，人民政协的舞台更加广阔，责任更加重大，使命更加光荣。

走进群众连民心

政协委员来自人民，履行职责为了人民。“委员活动日”活动期间，各级政协委员听民声、解民困，架起为民服务“连心桥”。

“爱心茶园有无私运营配套服务方案？成园后鲜叶收购、加工、营销工作将如何进行？”省各界爱心济困协会来到陕西盛华茶叶发展有限责任公司召开爱心茶园座谈会，大家群策群力，为拓宽销售渠道建言献策。据介绍，爱心茶园建园栽苗4年来，已累计帮助67户低收入茶农建起300亩良种标准化

茶园。

省政协医药卫生体育委员会组织部分委员，联合省人民医院多个科室专家开展以“践行政协初心 担当时代使命”为主题的“委员活动日”活动，为村民义诊送药；针对基层医疗人才供给不足困境，倾听基层声音、提出务实建议。

省政协港澳侨和外事委员会组织部分委员和在陕台湾同胞走访慰问台资企业。西安市台湾同胞投资企业协会青委会副秘书长黄洁茹感慨道：“这次活动是一个好机会，可以借助政协平台，向有关部门反映企业困难，做好政策解读和宣传，帮助台企加速融入陕西，吸引更多台企商来陕发展。”

“委员活动日”活动期间，西安市政协开展重点提案跟踪督办、实地调研医养结合、果业产业工作活动开展情况，深入开展委员履职“服务为民”活动，走访慰问所联系帮扶点的部分困难群众、残疾人，捐助生活物资，开展秦岭生态保护民主监督和“五个秦岭”主题活动，深入秦岭峪口、部分保护站调研秦岭保护智慧管控系统运行及“五乱整治”情况，开展清洁秦岭志愿服务活动。

金秋时节，白水迎来了苹果采摘季。县政协组织委员拍摄制作《夸夸我的果乡》《听听政协委员怎么说》白水苹果主题宣传片，助力提升白水苹果的知名度和品牌价值。此外，县政协还组织农业界委员走进田间地头，帮助果农采摘苹果，用直播等形式宣传白水苹果，共享丰收喜悦，凝聚发展信心。

“委员在哪里，服务委员、联系群众的工作就要延伸到哪里——

省政协文史和学习委员会组织部分委员分小组送文化下基层，就“新时代的法院如何继续扮演好教育和文化的传承角色”进行研讨交流；

咸阳市政协机关在任池村开展“委员活动日”暨志愿服务日活动，委员、专家深入乡村，为群众办实事，实地讲解石榴树病虫害防治及秋冬季管理知识；

榆林市政协组织委员来到市政协定点帮扶村佳县朱官寨镇中峪村，为群众发放物资，并设立咨询服务台普及农业和养殖业专业知识，开展法律咨询、现场问诊服务活动；

《中国好人》特别节目礼赞凡人善举

新华社北京10月9日电（记者 董博婷）记者从中央精神文明建设办公室获悉，《中国好人》特别节目9日晚在中央广播电视总台央视社会与法频道首播。节目讲述了12位身边好人平凡而感人的故事，旨在传播真善美、传递正能量、弘扬新风尚，有力激发向上向善的奋进力量。

在节目现场，徒手爬楼救下火灾中被困女孩的退役军人许亮、扎根团场36年的粮食研究员杨志刚、义务理发55年的八旬老党员赵晓凤、背着爷爷爬长城的“90后”女孩张应贤、行走东非的“中国好医生”仵民亮等，动情讲述了见义勇为、助人为乐、敬业奉献、诚实守信和孝老爱亲的故事。他们以实际行动书写大爱，以坚守诠释担当，以善行温暖人心。

据了解，中央精神文明建设办公室自2018年组织开展网上“我推荐我评议身边好人”活动，大力弘扬社会主义核心价值观，目前共有1.7万多人（组）入选“中国好人榜”。

中国邮政营业收入和利润 均居世界邮政首位

新华社北京10月9日电（记者 赵文君）10月9日是第55届世界邮政日。中国邮政集团有限公司党组书记、董事长刘爱力在世界邮政日致辞中说，在2024年《财富》世界500强中，中国邮政营业收入和利润均居世界邮政首位。

刘爱力介绍，今年以来，中国邮政持续打造核心竞争优势，加快推进战略任务落地，取得了显著成效。中国邮政具有12万辆邮车和42架全货运飞机的能力优势、全球174个口岸的渠道优势，通过全面深化寄递业务改革，管控效率、运营效益、资源效能有效提升。首条洲际航线“南京—卢森堡”成功开通，国际航线开通取得突破性进展，在打造自主可控国际物流体系上迈出坚实步伐。今年1至8月，中国邮政集团有限公司完成收入4721.71亿元，实现利润704.76亿元，保持了良好发展态势。

刘爱力表示，要全面贯彻党的二十届三中全会精神，系统推进邮政全面深化改革，以“改革赋能”构建核心优势。下一步，要持续完善陆航一体、覆盖全国、通达全球的物流网络，不断强化与万国邮联框架下各国邮政的双边多边交流合作；充分发挥邮政商流、物流、资金流、信息流“四流合一”资源禀赋优势，体系化推进服务乡村振兴，完善县域商品流通体系解“销售难”、建强农村寄递物流体系解“物流难”、健全普惠金融体系解“融资难”，带动千乡万村小产业融入经济大循环、助力千家万户小农户对接全国大市场，更好助力打通“大动脉”、畅通“微循环”。

邮政服务惠民生



10月9日是第55届世界邮政日，西安市土门邮政分公司向前来购买《万国邮政联盟成立一百五十周年》纪念邮票的邮迷们介绍邮政企业文化。

申琛 摄影报道